

учат выбирать друга, испытывать и беречь дружбу, значительная группа изречений предостерегает от лицемерных друзей, которые льстят богатым и удачливым, но покидают их в беде и несчастье. К этой группе при-мыкают и афоризмы, осуждающие «лукавых» людей вообще.

«Наказание богатым» в Изборнике 1076 г., почти целиком состоящее из советов-изречений, приказывает выбирать таких друзей и «советников», которые будут по справедливости оценивать слова и поступки — «судить», когда они того заслуживают, и не «льстить»: «Тако убо себе друзья и съветьники имей, иже не вься глаголемая тобою хвалять, но судьмь правьдныимъ тьштять ся отвештати ти» (стр. 200). Эта мысль развивается и в ряде других советов-изречений Изборника: «Отъвраштя ся ласкавьць льстных словес, яко и вранов, искалають бо очи умьнеи» (стр. 199); «Мънози бо приязнию лицемерною вельми известным пакость творять» (стр. 205); «Разумеваи суштных с тобою норовы, да познаеши в истину с любовью служаштных ти или с льстью ласкаюштных» (стр. 204—205).

Пчела подтверждает эти советы авторитетом античных философов. Исократ предваряет наставление «Наказания богатым»: «Друга ищи не мила тебе деюшася, ни по тебе молвяща, но крепкого думцю и полезнаго тебе ищуща и противяшася непоставным твоим словом» (стр. 63). Менандр в нескольких изречениях осуждает тех, кто прикидывается друзьями: «Мужа лукава бегаи и дружбы его не прими» (стр. 6); «Аживу другу не веруи николиже» (стр. 17). Плутарх учит отличать истинных друзей от мнимых: «Мнози мяншася друзи быти, но не суть, а иже не мяншася, — суть. Мудрыи же мужь есть, иже можетъ рассудити кождо их»; «Их же любви не тверда, то отгнати их не ленися; преже испытай мужа, любися с ним, люте бо последи отложити» (стр. 60—61). От имени Плутарха приводится предостережение от льстивого друга: «Пес заяцем враг естеством бывает, друг же, лаская, супостат и враг ест» (стр. 122). Лесть осуждает и Епиктет: «Приимаи хотящих тебе наказати, неже ласкающих: они бо полезная тебе ищуть, они же яже тебе воистину пагубная и подобяшася стеном телесным и по твоим хотением с потыканьем вьследуют» (стр. 124—125).<sup>10</sup> Словами Соломона Пчела кратко определяет разницу между поведением друга и льстеца: «Достоина верна друга язва, нежели лобзание врага» (стр. 54). Там же приведено и другое изречение Соломона: «Мужь обличшайа луче есть ласкающаго» (стр. 120). Изречение Феофилакта в Пчеле дает обобщение: «Истиньная хула лучеи есть лицемерньная славы» (стр. 287). Исихия ту же мысль высказывает в форме совета: «Бегай похвалы, срамляй же ся укоризны» (стр. 3).

Итак, первое требование к другу — говорить в глаза правду, поэтому книжные афоризмы в разной форме советуют остерегаться тех, кто «льстит», «ласкает». Народные пословицы, независимо от этих изречений, дают такие же советы: «Не тот тебе друг, кой в глаза льстит, но той тебе друг, кой за очю добра творит» (Паус, стр. 40), «Не люби потаковщика — люби встрешника». Эта пословица особенно прочно закрепила в записях с XVII по XIX в. (см.: Симони, стр. 12; Петр., стр. 32; Татищев, стр. 58; Даль, стр. 662).

<sup>10</sup> В поздней русской редакции Пчелы — «Цветы сельнии» — дан пересказ ряда суждений о дружбе и среди них Сираху приписан такой совет: «Человече, не имей дружбы с человеком льстивым, от единых искры распаляется огонь, тако и от единого лстиваго умножится многое злое дело и кровопролитие бывает» (Пчела Роз., стр. 112).